

辽阳市矿产资源总体规划（2021-2025年）
规划区块调整方案
(公示稿)

辽阳市自然资源局
二〇二五年十月

目录

前言	1
第一章规划区块调整的必要性	1
一、规划区块调整的原因	1
二、规划区块调整的必要性	2
第二章规划区块调整的内容	4
一、规划区块调整主要内容总述	4
二、规划区块调整主要内容分述	4
第三章规划区块调整的可行性	8
一、规划区块调整的合理性	8
二、规划区块调整的合规性	9
三、结论	10

附表：辽阳市勘查规划区块表

附图：辽阳市矿产资源勘查规划图

前言

《辽阳市矿产资源总体规划（2021～2025年）》（以下简称“十四五”规划）于2023年4月18日发布实施以后各项目标任务实现情况总体良好。在矿业超前谋划发展举措、统筹协调工作布局、矿政管理等方面，充分发挥了其指导性作用。

期间，因县（市）区财政100%出资对个别矿权密集区矿产地进行了整体勘查，并拟对部分大型石灰岩矿产地进行整改，重新规划矿业权。同时也是为了解决边远山区民生保障、历史遗留问题及社会稳定问题，需对“十四五”规划区块进行调整。

根据《矿产资源规划编制实施办法》（国土资源部55号令）、《关于开展全省各级矿产资源规划（2021～2025年）编制工作的通知》（辽自然资发〔2020〕42号）、《关于拓展出让区块来源助推新一轮找矿突破的通知》（自然资办发〔2024〕49号）、《自然资源部关于完善矿产资源规划实施管理有关事项的通知》（自然资发〔2024〕53号）及《关于进一步规范矿产资源规划调整工作的通知》（辽自然资发〔2024〕95号），辽阳市组织编制了《辽阳市矿产资源总体规划（2021-2025年）规划区块调整方案》。

第一章 规划区块调整的必要性

一、规划区块调整的原因

1、已具备了规划区块调整的前期地质勘查工作技术基础

“十四五”规划实施期间，由文圣区地方财政100%出资对“文圣区宝镜山石灰石矿产地”进行了总体地质调查评价，查明了区域石灰岩资源禀赋条件，特别是矿产地石灰岩矿种的具体分布，为勘查规划区

块设置、纠正矿种、集中开采区调整奠定了坚实的技术基础。

2、是地方政府对矿产地整改的必然要求

辽阳市内“文圣区宝镜山石灰石矿产地”是有着 30 余年开采历史的老矿区，因历史遗留原因，该区无总体开发规划设计，积疴的历史问题较多，虽经多次矿业整顿，特别是辽宁省政府实施的“五矿共治”，政策性关闭核减了采矿权数量，一定程度地解决了区内零、散、小采石矿权过多问题，但后期生态修复、安全隐患及资源后续开发利用、与矿区周边协调等问题依然严重，矛盾凸显。目前，区内现多数企业停产，地区矿业经济也受到较大的影响。为从根本上破解上述难题，文圣区政府编制了《文圣区罗大台镇宝镜山石灰石矿产地生态修复及资源再利用总体工作实施方案》，对上述矿产地进行了总体规划，先期实施了地质调查评价工作，查明了矿产地内熔剂用灰岩、水泥用灰岩和建筑石料用灰岩资源赋存及分布，为了统筹优化矿产资源勘查开发保护布局、合理利用矿产资源、科学设置矿业权、促进各级财政出资勘查项目成果转化、提高财政资金利用效益，调整该矿产地内“十四五”矿产规划区块设置、纠正矿种、集中开采区设置，是地方政府对矿产地整改的必然要求。

二、规划区块调整的必要性

为科学统筹矿产资源勘查开发与区域经济社会发展、生态环境保护，切实发挥规划引领作用，现对本次规划区块调整事宜，说明其必要性如下：

1、是实现矿产资源高效利用，保障资源安全的迫切需要

该区域原建筑石料用灰岩采矿权已灭失。经文圣区政府组织出资开展地质调查评价工作，结果显示该区域矿产资源具备转化为水泥用

及熔剂用灰岩的资源潜力和工业价值，其品位及规模均符合相关工业指标要求。为推动资源优势向经济优势转化，并力争实现找矿新突破，有必要通过规划区块调整，依法设立水泥及熔剂用灰岩探矿权，进一步开展勘查工作，查明资源储量，为后续科学开发、延长矿业产业链、提升资源供给保障能力奠定坚实基础。

2、是治理修复生态环境，推动矿业绿色发展的关键举措

该矿产地因历史上大规模露天开采活动，其矿区及周边区域生态环境损毁问题突出，存在地形地貌破坏、视觉污染及潜在地质灾害安全隐患，严重影响了区域生态功能与人居环境。本次规划区块调整，旨在通过重新设置矿权，引入新的市场主体，严格按绿色矿山建设标准进行规划设计、勘查开发，实现“在开发中保护、在保护中开发”。这不仅能够盘活闲置的矿产资源存量，提高资源利用效率，更能将矿山环境治理恢复责任与开发活动有机结合，彻底解决历史遗留的生态环境破坏与安全隐患问题，是实现矿区生态环境根本好转和矿业可持续发展的重要路径。

3、是妥善解决历史遗留问题，维护社会稳定与经济发展的必然要求

近年来，随着“五矿共治”专项行动的深入推进，区域内一大批采矿权因政策原因被关闭核减，造成原矿业权人资产损失，引发了持续的社会关切，给地方社会稳定带来压力，同时也对地区以矿业为重要组成部分的经济体系造成了较大冲击。本次规划区块调整，通过对原矿业权人遗留的地上资产进行评估并协商补偿，为依法合理解决历史遗留问题提供了有效途径，有助于化解社会矛盾，维护和谐稳定。更重要的是，通过资源的重新规划和高效配置，能够重启该区域的矿业经济活动，有效保障地方财政收入的连续性和就业稳定，将本地的资

源优势切实转化为现实的经济优势和发展新动能，助推区域经济社会的持续健康发展。

综上所述，对本方案所涉矿产地进行规划调整，不仅是基于资源禀赋条件变化的科学决策，更是统筹发展与安全、保护与开发、当前与长远的多赢选择，对实现找矿突破、改善生态环境、维护社会稳定、促进经济高质量发展具有十分紧迫而重大的意义。因此，该项规划区块调整是十分必要且亟待实施的。

第二章 规划区块调整的内容

一、规划区块调整主要内容总述

在“十四五”期间，文圣区政府对“文圣区宝镜山石灰石矿产地”开展了地质调查评价。该区域原为文圣区“十四五”矿产资源规划设置的集中开采区。调查工作显示，区内大面积出露寒武系中统张夏组地层，为水泥用灰岩与冶金熔剂用灰岩的含矿地层。据此，拟通过纠正矿种、整合剩余资源，设立熔剂及水泥用灰岩勘查规划区块，部署进一步勘查工作，以期实现找矿新突破。

二、规划区块调整主要内容分述

根据“文圣区宝镜山石灰石矿产地”以往地质工作成果，本次调整方案拟在该区设置1个勘查规划区块，面积 2.1013km^2 ，勘查矿种为石灰岩。规划调整方案审批后立即投放。

表 2-1 拟新设勘查规划区块一览表

序号	勘查规划区块名称	勘查矿种	拟设勘查阶段	区块面积(km^2)	投放时序
1	辽宁省辽阳市文圣区罗大台镇宝镜山石灰岩矿详查	石灰岩	详查	2.1013	2025年

1、地理位置

拟设勘查规划区块位于辽阳市文圣区东部，行政区划隶属于罗大台镇的施官屯村、前沙浒屯村、青峰村管辖，拟设勘查矿种为石灰岩，拐点坐标见下表。

表 2-2 辽宁省辽阳市文圣区罗大台镇宝镜山石灰岩矿详查规划区块
拐点坐标表（2000 国家大地坐标系）

序号	地理坐标系		序号	平面直角坐标系	
	X	Y		X	Y
1			1		
2			2		
3			3		
4			4		
5			5		
6			6		
7			7		
8			8		
9			9		
10			10		
11			11		
12			12		
13			13		
14			14		
15			15		
16			16		
17			17		
18			18		
19			19		
20			20		
21			21		
22			22		
23			23		
24			24		
25			25		
26			26		
27			27		
28			28		
29			29		
30			30		
31			31		
32			32		

序号	地理坐标系	序号	平面直角坐标系
33		33	
34		34	
35		35	
36		36	
37		37	
38		38	
39		39	
40		40	
41		41	
42		42	
43		43	
44		44	
45		45	
46		46	
47		47	
48		48	
49		49	
50		50	
51		51	
52		52	
53		53	
54		54	
55		55	
56		56	
57		57	
58		58	
59		59	
60		60	
61		61	
62		62	
63		63	
64		64	
65		65	
66		66	
67		67	
68		68	
69		69	
70		70	
71		71	
72		72	
73		73	
74		74	
75		75	

序号	地理坐标系	序号	平面直角坐标系
76		76	
77		77	
78		78	
79		79	
80		80	
81		81	
82		82	
83		83	
84		84	
85		85	
86		86	
87		87	
88		88	
89		89	
90		90	
91		91	
92		92	
93		93	
94		94	
95		95	
96		96	
97		97	

2、资源禀赋条件

拟设勘查规划区块内出露的地层主要为寒武系中统张夏组和徐庄组及少量第四系，含矿地层为张夏组，矿体为水泥用灰岩、冶金熔剂用灰岩、建筑石料用灰岩，赋矿地层为张夏组斑状灰岩层（I层）、鲕状灰岩层（II层）、致密状灰岩层（III层），其底板为徐庄组的薄层黄绿色粉砂质页岩夹灰岩与砂岩互层。其中：张夏组整个地层均化处理后可以满足水泥用灰岩指标，多为一级品；冶金熔剂用灰岩产于鲕状灰岩层（II层）中，含矿率约为27%；整个张夏组灰岩皆满足建筑石料用灰岩指标要求，为优质品。

根据《辽阳市文圣区宝镜山石灰石矿产地地质调查评价报告》，

矿产地内保有水泥用灰岩可采资源量 亿吨，包括冶金熔剂用灰
岩可采资源量 亿吨。

第三章规划区块调整的可行性

一、规划区块调整的合理性

(1) 拟设勘查规划区块不与生态保护红线、自然保护区、风景名胜区、世界文化和自然遗产地、森林公园、地质公园、矿山公园、重要湿地、湿地公园、饮用水水源地保护区、水产种质资源保护区、国家重点保护的不可移动的历史文物和名胜古迹所在地等各类保护地以及相关法律法规和规划规定的各类禁止、限制勘查开采区重叠。

(2) 拟设勘查规划区块紧邻永久基本农田，空间上的邻近关系使得矿业活动不可避免地对永久基本农田的保护构成潜在风险。为确保永久基本农田数量不减少、质量不降低、功能不受影响，在后续矿业权出让时，应在出让条件中明确约定竞得人必须采取以下措施：首先，设立明确的地理坐标与物理标识，预留充足的隔离缓冲带；其次，采用绿色开采技术与工艺，对施工期采取全封闭作业、喷淋除尘、隔音屏障等工程措施，严格控制污染物扩散；同时，建立动态监测体系，对周边农田的土壤、水质及生态状况进行定期监测，并承诺对可能出现的损毁或影响承担全部修复和赔偿责任，切实保障永久基本农田的长期稳定与生态安全。

(3) 拟设勘查规划区块距离村庄及周边配套水泥厂等距离较近。本次在采矿权灭失地重新设置勘查规划区块统筹考虑并包含了现状生态损毁区，在进一步勘查工作实施后，进行开采设计，充分论证爆破安全距离后，划分矿产资源开发区与生态修复区。

拟设勘查规划区块与其他重要工业区、大型水利工程设施、城镇

市政工程设施、重要河流、堤坝、石油天然气输送管道和高压输电线
路等安全距离符合有关法律法规标准规程规范规定。

(4) 拟设勘查规划区块在辽溪铁路 1000 米范围内，该区是有着
30 余年开采历史的老矿区，辽溪铁路（辽阳-安平段改移工程）修建
于 2011 年，已稳定运行十余年，本次在征得其主管部门同意后在该
区接续勘查。

另外，拟设勘查规划区块不在其他铁路、高速公路、国道两侧各
1000 米范围内及 1000 米外可视范围内。

(5) 拟设勘查规划区块与辽宁恒威水泥集团有限公司石灰石
矿、辽阳天瑞辽塔矿业有限公司石灰石矿两家采矿权无缝衔接，且已
正式征得上述两家采矿权人同意；与辽阳金仓水泥有限公司石灰石
矿、辽阳晨达矿业有限公司石灰石矿两家采矿权边界均保持不少于
100 米的安全间距。本次规划拟在采矿权灭失区域先行开展勘探工作，
待资源查明后，将在严格落实安全生产一体化要求的基础上，统筹实
施资源整合。

(6) 拟设勘查规划区块不在港口、机场、国防工程设施圈定地
区内。

(7) 拟设勘查规划区块不在国家及省规定不得开采矿产资源的
其他地区。

二、规划区块调整的合规性

1、矿业权核查

(1) 拟设勘查规划区块内建筑石料用灰岩采矿权已政策性关闭。

(2) 拟设勘查规划区块内曾设置建筑石料用灰岩采矿权，未设

置过省级及以上出让、登记权限矿种矿业权。

2、规划核查

(1) 拟设勘查规划区块内不曾设置省级及以上出让、登记权限矿种的勘查开采规划区块。

(2) 拟设勘查规划区块不涉及能源资源基地、国家规划矿区、省级及以上重点勘查区、省级及以上重点开采区等空间布局。

(3) 拟设勘查规划区块曾设置“辽阳市青峰-施官建筑石料用灰岩集中开采区”，根据文圣区政府“关于辽阳市青峰-施官砂石土集中开采区失效不再实施的承诺”，该集中开采区予以撤销，不再实施。

三、结论

1、本次根据《矿产资源规划编制实施办法》（国土资源部 55 号令）、《自然资源部关于完善矿产资源规划实施管理有关事项的通知》（自然资发〔2024〕53 号）及《关于进一步规范矿产资源规划调整工作的通知》（辽自然资发〔2024〕95 号）等文件要求进行规划区块调整，调整依据充分；

2、本次调整方案的主要内容为：新设置 1 个石灰岩勘查规划区块，通过本次调整不但解决了老矿产地整改问题，同时也解决历史遗留问题及社会稳定问题；

3、本次调整方案是在县（市）区财政 100% 出资对文圣区宝镜山石灰石矿产地进行总体地质调查评价的基础上进行的，技术依据充分；

4、本次调整方案成果严格按技术规范要求编制，阐述了调整的

原因及必要性，并从合理性、合规性、合法性等方面进行了充分的论证，调整方案内容论述详实，有可操作性；

5、本次调整方案征求了市发改、工信、财政、生态环境、商务、应急管理、林草、文旅和沈阳铁路局等相关部门及单位意见，符合规划区块调整上报程序要求。